从权健到无极限,还有多少靴子待落地?

■ 邓海建 媒体人

近日, 陕西商洛3岁女童疑因服用无 限极保健品致心肌损害一事引发公众关 注, 更多受害案例也浮出水面。比如 2016 年3月,河南驻马店27岁的特发性血小板 减少性紫癜患者闻静, 在无限极销售人员 的介绍下开始大量服用多种无限极产品, 25 天后因脑出血等不治身亡。(1月20日

权健事件像是一根引线, 引爆了直销 企业链条上最诡谲的真相:从权健到华林, 从华林到无极限……这些直销界衣冠楚楚 的"扛把子",一个个从神坛上跌落入凡尘 里。有人"死扛着",有人"花钱买平安",有 人在揣测"风力与风向",更多的蚂蚱们,在 这个整治的萧瑟寒冬,估计多少有些瑟瑟

这些"人间不值"的勾当与伎俩,伴随

着家破人亡的悲剧被勾沉出来, 新鲜而淋 漓,触目而惊心。自古,骗术都是很老套的。 最极致的, 无非就是在急危重病人及家属 的身上砍几刀,谋财又害命。打着"直销"的 招牌干着不法的勾当,披着"保健品"的外 衣,编着鬼都能信的故事……真正令人瑟 瑟发抖的是下面这个数据:2018年中国直 销公司中,无限极超过安利,成为最大直销 公司、销售额达 249 亿元。 去年 12 月 26 日,一位在微博上被认证为儿科医生大 V 的博主"医生妈妈欧茜"发文称:"(无限极) 连新生儿也不放过"

秦始皇没了,要帮秦始皇长生不老的 人还蹦跶着。直销的那些神奇保健品,有几 家不是沿袭着心口相传的夸张套路? 2018 年, 我国保健品行业市场规模达 1627 亿 元,同比增速9.8%。随着国内人均可支配收 入的提升、消费结构升级, 人口老龄化加 剧,以及消费群体更加注重健康的生活方

式,相关数字恐怕会独领风骚很多年。这么 大的一块蛋糕, 谁不想简单粗暴地分一块 尝尝?保健品市场的乱象,大概是路人皆知 的套路。保健食品纳入制度管理已有20多 年,遗憾的是,"虚假宣传"等问题也就跟随 了保健食品 20 多年。有了直销牌照等"免 死金牌",它们活得更滋润、更风光、更理直

有人说,这是保健品市场发展的速度 远远超过了监管的力度。权健等事件大 概归谬了这个扯淡的说法。执法的还是 那些人、机构也还是没有增设,只要真查 真挖下去, 刑拘肇事者不还是分分钟的 事?起码眼下的大快人心是叫人很感慨 "天下事有难易乎"的——有心,骗子帝 国也会崩塌; 无心, 骗子虾米也会成精 的。监督管理的"能不配位",以及相关法 律制度的迟滞淡漠,才造就了中国保健 品市场群魔乱舞的现实。但这不是无解 的谜, 小作为有时能胜过千般万般的大

怕就怕,这阵风又像当年的"中华广告 表演艺术家"事件一样点到为止,或者不诉 不究、或者轻易翻过,一旦给它们卷土重来 的机会,变局又得熬过多少人命官司才等 到? 眼下大家最大的疑惑是:从权健到无极 限,还有多少靴子待落地?这个问题换个更 直接的问法:在我们庞大的保健品市场里, 还藏着多少"权健同款"的金主在呼风唤

这个问题, 恐怕不能等着民间爆料来 回答。梳理全国保健市场坑人真相、严查 "直销牌照"上的传销把戏,更要突破地方 利税大户的保护思维,把"权健同款"们揪 出来并打下去,眼下来说,急需全国层面 的督查与整饬。像打赢三大攻坚战一样治 理保健市场乱象,既责无旁贷,更迫在眉

以人为本, "流动的中国" 未来可期

"大城市进不去,小城市不想进",这是 此前一项调查所呈现的结果。而针对农业 转移人口落户工作具体情况, 国家发改委 新闻发言人孟玮日前表示,近年来,户籍人 口城镇化率年均提高1.2个百分点以上, 2017年底户籍人口城镇化率达到 42.35%, 预计 2018 年户籍人口城镇化率继续保持 稳步增长态势,农业转移人口市民化进展

农民进城意愿降低,确是不争的事实。 根据国家统计局公布的数字,2018年全国 城镇人口占总人口比重 (城镇化率)为 59.58%,比上年末提高1.06个百分点。相比 2015年到2017年全国城镇化率提升的速 度,城镇化率似乎进入了"慢节奏"。究其原 因, 林林总总, 比如农民想进大城市而不 易,再比如专家所称,一些担心农村户口变 成城镇户口会损失宅基地、集体资产分红

"一个流动的中国,充满了繁荣发展的 活力。"流动中国不只体现在每年潮汐般的 春运盛况、络绎不绝的农民工务工潮,更体 现在方兴未艾的城镇化进程。基于此,中央 近年所力推的制度安排备受瞩目, 为人称 道。从印发《关于进一步推进户籍制度改革 的意见》,到施行《居住证暂行条例》;从印发 《推动 1 亿非户籍人口在城市落户方案》, 到国家发改委办公厅发布关于督察《推动1 亿非户籍人口在城市落户方案》落实情况的 通知……数千万人进城落户,直接受益。

我国城镇化起步晚,但进展快。按照规 划,"十三五"期间,户籍人口城镇化率年均 要提高1个百分点以上,年均转户1300万 人以上。到2020年,全国户籍人口城镇化 率提高到45%。这是宏大愿景,知易行难, 面对城镇化中的1亿人落户目标, 国家发 改委表示, 对存在户改政策不符合国家要 求、落户政策执行不到位、落户通道不畅、 落户进展迟滞等突出问题的地区和城市开 展督导整改。这是对中央政策的落实,也是

不难想象,随着制度更有效推进,实现 2020年1亿人落户目标并非不切实际。同 时,应该看到,要让城镇化更有含金量,更 深孚民意,更能推动社会经济发展,当从三 方面着力。其一,坚持自愿、分类、有序原 则。其二,加速破除迁移壁垒,健全配套措 施。其三,强化保障措施,让农民进得城、留 得下,还能生活得好。

中央城镇化工作会议指出,"要以人为 本,推进以人为核心的城镇化,提高城镇人 口素质和居民生活质量"。以人为核心的城 镇化具有深刻定义和丰富内涵,真正体现了 城镇化的人性落点。从放宽户籍限制,允许 不同规模的城市实施差别化的落户政策,到 城镇基本公共服务覆盖全部城镇常住人口, 再到新市民拥有无差异化的市民权利,我国 城镇化实至名归,不仅可优化国民的生存 状况,更能提升国民的权利获得感。

城镇化越是发展迅猛, 越需关注每个 人的权利。当城镇化进程更有质量,当国民 权利更加丰沛,流动的中国必定生机勃勃,

"网红"产品, 靠流量 更要靠质量

■ 朱玥颖 评论员

"网红"产品不能只顾"红" 而忽略品质,还要从专注流量转 化为提高质量,进而更好地满足 消费者的美好生活需要警惕虚 假宣传、过度营销,携手将存在 安全风险的产品赶出市场,方能 避免劣币驱逐良币,让品质优秀 的"网红"产品脱颖而出,更好满 足市场需求

时下,"网红"产品凭借新奇概念、独 特设计,契合年轻消费者的个性化需求, 在一些社交平台形成传播热度, 吸引了 消费者的目光。同时,"网红"产品注重对 接消费热点,讲究线上线下营销策略,改 善了消费体验。然而,也有不少"网红"产 品只顾"红"而忽略品质。

据媒体前不久报道,被称为"遛娃神 器"的儿童轻便童车,抽样结果 100%存 在安全风险, 且存在商家无法提供质量 检测证明的情况。类似热销产品网络关 注度一般较高,却潜存着质量安全问题。 比如,发光冰块不过是内置了 LED 小灯 泡,而一旦被误食便危及身体健康;走红 的美白产品暗地里添加了违规的化学成 分,使用时会释放出甲醛;发光气球受到 追捧,但遇到明火或高温极易发生爆炸, 此前就曾发生过气球炸伤多人的事故 ……如何保障"网红"产品质量,有效防 范相关安全风险,成为亟待解决的问题。

其实,"网红"产品并不局限于特定 物品,也可以是景区、餐厅、游乐项目等。 有数据显示,我国"网红"经济规模已达 2万亿元。如此规模,"网红"产品更要从 专注流量转化为提高质量,更好满足消 费者的美好生活需要。如果总是投机取 巧、追求一时"爆款",忽视了产品质量安 全,最终只会害人害己。对"网红"产品来 说,只有经得起时间检验,才能赢得更大 的经济效益与社会效益。

从目前情况看, 还缺乏明确的法律 法规来规范"网红"产品背后的营销手 段,但相关网络平台负有相应责任。例 如,根据《网络商品交易及有关服务行为 管理暂行办法》规定,为产品提供服务的 网络平台, 有责任和义务对其采取监管 措施。事实上,由于"网红"产品可以带来 巨大网络流量,一些网络平台对违规营 销行为时常睁一只眼闭一只眼, 更不必 说关心产品质量。因此,应压实网络平台 的主体责任,从源头把好"网红"产品的 审核关口。

从根本上讲,需要加强市场监管,加 大质量安全监管力度, 显著提高违法成 本。建立健全相关产品生产者、销售者诚 信追溯机制, 对严重失信者予以公开曝 光。在全社会倡导"质量兴衰,人人有责" 的理念,普及质量安全知识,引导消费者 "用脚投票",提升群众的质量意识、安全 意识和维权意识。警惕虚假宣传、过度营 销,携手将存在安全风险的产品赶出市 场,方能避免劣币驱逐良币,让品质优秀 的"网红"产品脱颖而出,更好满足市场

"网红"产品流行,适应了消费经济 转型特点,反映着消费新态势。应当鼓励 "网红"产品强身健体,既找准消费热点、 挖掘"卖点",也注重内在、确保品质,在 追求"名气"的同时筑牢产品质量的底 线。市场竞争,说到底要靠产品质量和服 务水平。守护产品质量安全,激活"网红" 产品的价值优势,中国质量、中国品牌的 前景必将更为可期。

Committee to a

戏画闲言

莫让直销成传销

■ 吴之如 文 / 画

《澎湃新闻》报道,随着权健、华林等直 销企业接连被曝涉嫌虚假宣传、传销,有专 家建议应考虑降低打击传销的入罪门槛, 重新制定直销行业的主体准入门槛打破垄 断,将直销企业核准制改为注册制(登记 制)。通过完善传销人员联合惩戒制度,将 传销的组织策划者、介绍者、诱骗者、胁迫 者都列入失信黑名单。

挂着"直销"的金字招牌,却偷偷地干 着传销的勾当,某些企业靠着违规甚至违 法的操作经营,误导群众,坑害广大消费 者,实质上起着损害百姓利益、扰乱社会安 宁的恶劣作用。这,当然为社会主义法制所 无法容忍,也是亿万人民大众坚决反对的。

莫让直销成传销,祸害百姓掀恶潮;落 实法治没商量,规范市场出实招。

许多地方许多时候, 对于市场的监管 还十分粗放甚至粗疏,给了不法商家大钻 法律法规空子的机会, 使得众多消费者吃 够了传销组织欺诈哄骗的苦头。如此状况, 需要有关管理部门从完善管理制度开始, 严格监管,严格执法,把市场秩序理顺,为 群众撑腰,打击各种坑民祸国的奸商行为,



让社会多一分安宁,让百姓多一分幸福感。 那一天, 奸商们的传销丑行遇到人人 喊打而传不下去销不出去之日,那么,必将 是消费者们拍手称快之时了。

搜索的公共性与企业的营利性如何结合

■ 王攀 评论员

1月22日晚,自媒体新闻实验室一篇 名为《搜索引擎百度已死》的文章刷屏。文 章指责百度搜索结果一半以上会指向百 度自家产品,尤其是百家号,而百家号充 斥着大量营销和质量低劣的内容,也导致 百度搜索结果的内容质量大幅下滑。而百 度回应说,目前百度搜索结果中,百家号 内容全站占比小于10%。(1月23日《界面

看到这个回应,不禁让人齿冷。所谓 百家号内容全站占比小于10%,显然是百 度站在自己一边自说自话。全站占比 10%, 可这 10%的内容, 如果都出现在首 了。事实上,百度早就忘记站在用户的立 此做法无异于饮鸩止渴。 场看问题。像之前那些问题广告,如果多

场规模和用户数量增长很快,似乎是成绩。 可事实上,与其说是用户的选择,不如说是 百度的逼迫。因为不同于PC端,用户在手 机上使用浏览器里百度搜索的时候, 往往 被要求要下载手机百度,否则不能使用。在 这种情况下,很多用户不得不下载。虽然手 机百度体验并不好, 但毕竟百度作为搜索 巨头余威尚在。

一方面体验不好,另一方面内容又糟。 眼下的百度号,说白了就是自媒体账号;而 自媒体账号,有一个最大的不足是质量堪 忧,信息鱼龙混杂。尤其是百度号自身把关 和自我净化能力远不如微博、微信,以至于 乱七八糟的内容摆在了用户面前。可问题 是 当百度搜索收费广生大多 又无法提供 页、首屏,那对用户也就意味着百分之百 高质量内容时,自然就会慢慢失去用户。如 题上,始终没有把握好。

一些用户立场,或许早就少了一些作恶的 如此,或许也有无奈。眼下一些内容平台拒 用户需求,以至于随着市场分化,口碑不 绝对百度开放,也就是大流量平台不向百 佳,百度搜索成今日局面。而这才是百度最 这则新闻里还提到手机百度眼下的市 度开放,而小流量平台,百度搜索又觉得给 应该反思的。

他们做了导流太亏,于是百度搜索导流自 留地;而随着互联网的发展,搜索内容也越 来越细分,从类别看,电商肯定搜淘宝;就 内容看,微博、微信,还有今日头条,甚至其 他小的互联网内容平台都有搜索。百度原 来被认为是不可撼动的搜索巨头, 现在是

而百度搜索也争议不断,风波不断。每 一次广告事件,百度都深陷舆论漩涡。之所 以如此, 在于搜索作为互联网最基础的一 个应用,具有公共性,但百度在利益诱惑面 前,往往给忽略了。其实卖广告不是问题, 像谷歌广告收入也是很大一块。关键是,如 何让搜索的公共性与企业的营利性恰当地 结合起来。但遗憾的是,百度似乎在这个问

于是,从之前涸泽而渔卖广告,到现在 百度不知道吗,也肯定知道。但之所以 无节制百家号,百度搜索越来越不顾及到

房东信息变"选填"释放政策善意

■ 魏文彪 编辑

填写房屋出租人姓名、身份证号等信息,出 定程度上改善其生活。

民生。而近些年来随着各地房租的普遍上 至威胁要上涨房租,导致租客不能或不敢填 减少一定的税负。有关方面及时推出这一 与改善。

涨,租房居住者的负担也越来越重,其背负 报个税住房租金专项扣除,无法享受到实行 举措,释放出政策的善意。 的巨大压力与心理负担亟待得到纾解。而个 住房租金专项附加扣除带来的实惠。不少 记者 20 日了解到,国家税务总局个人 人所得税专项附加扣除设立住房租金专项 租客由此而生发焦虑。 所得税 APP 目前做出微调,不再强制要求 扣除,则有利于缓解租房居住者的压力,一 针对这种情况,国家税务总局个人所得 尽力帮助民众解决问题与困难工作作风的

税 APP 及时做出微调,不再强制要求填写 体现。人们期待这种群众之所想、急群众之 租人信息变为"选填",但仍需填写租赁房屋 由于在原先的个税 APP中,需要填写 房屋出租人的姓名、身份证号等信息,出租 所急,尽力帮助民众解决问题与困难的工作 的详细地址。(1月21日《北京青年报》) 房东的个人信息,而一些房东因为担心暴露 人信息变为"选填",也就意味着即便房东不 作风,能够在各地所有的政府工作当中得到 国家出台个人所得税专项附加扣除的 自己出租房屋的事实,会让自己被征缴税 予配合,拒绝提供个人信息,租客亦能享受 贯彻与体现,以令民众遭遇的问题与难题都 目的,是为了减轻民众的税负,进一步改善收,因而拒绝向租客提供个人信息,有的甚到租金专项附加扣除带来的实惠,每月可以能及时得到解决,让民生福祉不断得到提升

国家税务总局个人所得税 APP 及时做 出微调,也是想群众之所想、急群众之所急,

避"实"就"虚",也是城市发展的加速度

■ 陈雅如 学生

都市交通管理局发布了《关于进一步加强高 元,记3分的处罚"。 新南区道路交通秩序管理的通告》(以下简 目前,相关部门正打出了"天网+全球 约车一起禁了。 称《通告》),对高新南区的道路交通进行了 眼+民警巡逻"一系列组合拳,严格落实上

根据《通告》内容,从2018年11月5日 华二路(含)一线以北,世纪城南路(含)、世

述《通告》要求。

纪城路(含)、世纪城东路(含)、科华南路 乱停乱放,也刷新出了安全、有序、文明、 (含)、天府大道中段(含)一线以西合围区 绿色的道路交通环境。但是,由于一刀 线,又阻隔了私家车、商务车,或作为公共交 名片。

域,在设置有禁止停车标志的道路,在规定 切——该区域的大小道路呈现出"禁停太 通工具之一的合规网约车到达这最后一公 时间范围内,禁止机动车临时或者长时间停 多、临停太少,实线太多、虚线太少,天眼 里。载着商业人士的各类车辆,必须在点式 近期,为了进一步建设高新南区高品质 放;同时,严禁机动车占用人行道、盲道和非 太多、漏眼太少"的状况,被一些网友戏称 的、零星的、分散的虚线处去临停,然后通过 绿色交通示范区,提高道路通行效率,构建 机动车道进行停放。并"对机动车违反禁止 为"许三多"。这种状况,既把违法乱停与 步行到达其目的地。这个步行,是对快节奏 安全、有序、文明、绿色的道路交通环境,成 停车标志、禁止停车标线的,将依法给予100 商务往来车辆临停一起禁了,也把私家车、 的骤然减速,虽然可能有助于散步或思考, 商务车与作为公共交通工具之一的合规网 但也更可能会让经济交往的效度和速度为

> 洗完澡泼掉脏水没有问题,但如果把水 和孩子一起泼出去了,就有点舍本逐末了。 二次实地调研,在进一步听取该区域机关 我们看到,《通告》整顿的区域,恰正 虽然地铁、公交等公共交通工具已经能够覆 事业单位、国际国内各类性质的企业、商 地。而大面积、多线条、密集恐惧症式的黄

建议相关管理部门开展后整顿期的 起,成都市交管局在高新南区三环路(不含) 是成都市内大企业分布最广阔、商务来往 盖与支持该片区域的一部分商务出行,但在 铺及企业管理者、来往商务人士、驾驶人 以南,剑南大道(含)以东,天府五街(含)、天 最频繁、经贸活动最集中的区域,没有之 讲究时间与效率的今天,这显然不能满足现 员的意见和建议的基础上,增加该区域大 一。此轮整顿,确实狠刹住了社会车辆的 代商务人士快速而直接抵达商业会谈目的 小交通线路上临停的方便性,让"财富之 城,成功之都"成为成都市加速度的靓丽